

▶“多姿假期‘暑’你精彩”系列报道之安全篇

安全伴“童”行

■记者 徐志勤

“有人落水了，应该立即打119、110、120等电话，向成人求助，绝对不能擅自下水或者和其他小伙伴用手拉落水的人……”7月7日上午，在市总工会开办的职工子女暑期托管班内，家长和小朋友们在老师的指导下，通过模拟不同的水域环境，教育儿童认识潜在的水域危险，学习防溺水等安全知识。

伴随着炎日蝉鸣，又到一年暑假。市总工会及时开办职工子女暑期托管班，为3—12岁职工子女提供假期托管服务，同时开展“守护童年、安全伴成长”暑期儿童安全教育实践活动，引导家长不仅要履行监护责任，还要帮助孩子提高自护能力，学习安全知识，增强安全意识。

暑期，我市各级妇联也开展了一系列暑期儿童关爱服务活动，提供丰富多元、新奇有趣的课程，走访慰问各类家庭，丰富孩子们的暑期生活。

筑牢防溺水“安全网”

7月7日，市总工会相关负责人介绍，预防暑期少年儿童溺水任重道远，既要有学校的教育、家长的看管和全社会的共同关注，也要有重点水域“一杆一绳一圈一牌”救生设施设置到位，更关键的是少年儿童要严格做到防溺水“六不准”。只有全社会齐抓共管，织牢防溺水“安全网”，才能让溺水悲剧不再重演。

暑假期间，预防孩子溺水事件的发生，我市水域防护、救生设施状况如何呢？

7月8日上午，在濉溪县濉溪镇杜庙村境内的五路桥



职工子女托管班内，志愿者耐心地为孩子讲解家庭安全用电常识。■摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

西端记者看到，桥两侧护栏上分别挂着一至两个救生圈和防溺水安全宣传横幅。桥南侧两端不仅有防护栏，还放置了多个救生圈，同时设立多处防溺水安全警示。

随后，记者在濉溪镇蒙村看到，大庙沟桥一端醒目处放置了一个竹竿和一个救生圈。在濉溪镇另外一些村庄的主要河道重点区域均设置了安全警示牌，并放置了救生圈。

濉溪县濉溪镇水利站工作人员张新颜告诉记者：“我们在河道显眼处设立安全警示牌、安全隔离带、救生圈等防溺水应急设备，对于缺失的设备及时补上。现在是暑期，我们加大重点时段、重点区域的巡查力度，携手学校、社会机构，进行防溺水安全宣传教育，预防和杜绝溺水事故的发生。”

在城区庆相桥，记者看到桥两端的老濉河两岸设置了防护栏，设立了安全警示



濉溪县红十字双堆救援中队走进学校开展防溺水宣教活动。(资料照片)

标识，各放置一个救生圈。在南黎路彩虹桥记者看到，老濉河两岸护栏到位，桥东端放置一个救生圈，设立一个防溺水安全警示牌。“我们有人巡查，若有缺失的救生圈等物品会及时补上。”南黎路彩虹桥防溺水设施责任人田振超介绍。

经过几日走访，记者发现，城区河道、桥梁等水域安全警示牌、护栏、救生圈等防护和救生设施整体到位。也有部分农村河道、沟塘等水

暖心护苗

“陌生人给的东西不能碰，离开视线的食品不能吃”……近日，烈山区烈山镇

洪庄村整合学校、家庭力量，开展“护航童年，安全教育与你‘童’行”活动，利用家庭教育和法制教育相结合的方式，为孩子们暑期安全保驾护航。

为有效地预防暑期溺亡事故发生，杜集区石台镇全力打出“组合拳”，制定防溺水工作方案、应急处置预案，形成镇、村、校、家联防联控的工作机制，扎实防溺亡“防护网”。

日前，杜集区妇联邀请交警走进辖区村、社区儿童活动室，为孩子们开展交通事故等防止意外事故宣传和教育培训，同时组织爱心妈妈和大学生志愿者开展心理疏导关爱，加强法制教育，构筑暑期儿童安全防护网。

7月9日上午，在市妇女儿童活动中心，市妇联组织家长和孩子学习溺水救援、海姆立克急救法、心肺复苏、包扎止血、消防等知识，还设置了互动体验区和安全知识展区，让家长和小朋友们通过亲身体验，学习安全自护知识。

现场，家庭代表还倡议全市家长履行监护责任，加强生命安全教育，关注孩子身心健康，引领孩子树立正确的世界观、人生观、价值观，倡议孩子们树牢安全意识，学好安全知识，保护人身安全，保持良好生活习惯，度过丰富多彩暑期生活。

市妇联家儿部负责人告诉记者，连日来，各级妇联开展丰富多彩的暑期儿童安全宣传教育活动，同时动员儿童工作者参与关爱工作，引导全社会筑牢暑期安全防线，提升儿童安全自护能力，度过安全精彩的暑期。

■记者 邹晨光 通讯员 张艳

淮北矿业集团铁运处有个女子机车乘务组（火车司机），乘务组共8名女同志，她们平均年龄35岁，主要负责湖集中心站一站七场调车作业。该乘务组成立16年来，已实现安全行车70余万公里，日均完成煤炭产品运输近2万吨。目前，该乘务组获得“安徽省五一巾帼标兵岗”荣誉称号。

从“业务小白”到“技术能手”

2008年，5名从西安铁路职业技术学院毕业的女学生成为淮北矿业集团铁运处的女职工，开启了青春逐梦之旅。彼时，正值该处要建设一支知识型、技能型、创新型的女子机车乘务组，经过层层选拔，宋媛媛等人脱颖而出。

机车有2万多个零部件，对理论知识和实操技能的要求非常高，要建设一支高素质的队伍，铁运处以“走出去”“师带徒”，班组“绝技绝招培训”等方式为载体，从自检自修、应急故障处置入手，为她们传授安全行车的要领及故障处理技巧。在实践中学习，在工作中锻炼，女子乘务组业务知识和技能水平得到不断提高，逐步从一名业务小白转变成技术能手，证明了“谁说女子不如男”！

这些年来，这群女火车司机把现场难题作为攻关的“课题”，主动参与多项技术改造，并将成果转化成实践运用。以前3人协作60分钟完成的内燃机车干燥剂置换工作，经过技术改造后，可实现1人30分钟独立完成。

提炼安全运输“三字法”

从2008年日均70余钩，到2023年日均150余钩，女子机车乘务组的工作量每年都在增加，安全压力不断增大。

在“生命至高无上，安全永远第一，责任重于泰山”的安全核心理念引领下，女子乘务组时刻把安全运输放在第一位，她们还总结出“勤、严、精”三字工作法。

“勤”，就是勤检查机车。班组成员坚持在交接班时，提前半个小时来

到交接现场，认真查看机车交接班日志、了解机车运用、检修情况，做到有隐患必处理，不处理不动车。“严”，就是严格执行规章制度。女子乘务组立下了“落实制度言行如一，执行标准表里如一，遵章守纪始终如一”的作业标准。无论盛夏三伏，还是隆冬三九，她们从不简化作业程序，不漏掉一处作业环节。“精”，就是业务技术精湛。从干上火车司机这一行起，她们就养成了爱看业务书、爱记笔记的好习惯，车上专门放置与机车有关的业务书籍和记录簿。成员在机车运行中出现的疑难故障和一些列车操纵上的难点问题，她们都一一记录在一个小本子上，供下一班参照学习。

16年来，女子乘务组已实现安全行车70万公里，共处理和防止各类机车故障100多次。

当好巾帼服务员

2022年，调机上又多了3名“00后”的女子乘务员，以宋媛媛为首的5名“老将”对新成员一对一跟车示范讲解，将操作“秘籍”倾囊相授，新成员们短时间内掌握了操作技术，都能独立担当副司机任务。

脱掉蓝色工作服，穿上橙色马甲，女子乘务组就成了巾帼服务员。工作之余，女子乘务组积极参加各项巾帼志愿服务活动。走进班前会，开展形势任务宣讲，温馨提醒师傅遵守安全操作标准。坚持开展“一询问、二嘱咐、三规劝”、“家庭关爱”情感教育大走访、“一帮一、结对子，安全协保”等活动，使职工能够心情愉快地投入安全生产。女子乘务组班长宋媛媛充分发挥“脱口秀”这一特长，经常跟随巾帼宣讲队下基层进行安全宣讲，寓教于乐，讲好安全故事，受到职工的一致好评，为全处安全生产构筑起牢固的“第二道防线”。

柔肩担重任，巾帼绽芳华，女子乘务组用使命和担当、敬业和奉献在百里矿区铁路演绎着“巾帼逐梦绽芳华”的动人故事，她们用“择一事终一生”的执着专注，“干一行钻一行”的精益求精，一步一个脚印，一点一滴努力，立足岗位成长成才，以巾帼之姿，展铁运风采。

铁路上绽放“铿锵玫瑰”

正大光明·廉洁公正



在其职位 尽职尽责
端正则稳